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PERFIL E MOTIVAÇÕES DOS MANIFESTANTES PRÓ-BOLSONARO, MACEIÓ-AL (26/05/19) 

 

 

APRESENTAC ̧ÃO 

 

Este relatório apresenta os resultados gráficos da pesquisa Perfil e motivações dos manifestantes pró-

Bolsonaro, Maceió-AL (26/05/19), produzido durante o protesto realizado na avenida Álvaro Otacílio, no dia 26 

de maio de 2019, na capital do estado de Alagoas, Maceió. A pesquisa, realizada sob a coordenação do professor 

do Programa de Mestrado em Sociologia da Universidade Federal de Alagoas, Dr. Cristiano das Neves Bodart, 

teve por objetivo de traçar o perfil dos manifestantes e suas motivações para participação no ato. A importância 

deste survey está em caracterizar o perfil e as percepções dos manifestantes, o que contribui para entendermos os 

sujeitos que vêm participando ativamente no jogo democrático que se dá na esfera pública. 

O survey contou com a participação de 8 pesquisadores que foram divididos pelo espaço ocupado pelos 

manifestantes, o que possibilitou incluir na amostra aqueles que estavam nos espaços mais e menos adensados. O 

questionário foi aplicado a 112 manifestantes visando estabelecer perfis e regularidades de suas motivações por 

meio da generalização estatística. Apenas os manifestantes presentes na concentração foram abordados e incluso 

na pesquisa. Os questionários foram aplicados entre 9h e 13h. A concentração deu-se inicialmente no Corredor 

Vera Arruda e depois se deslocou, orientado por um trio elétrico e um carro de som, ao longo da avenida Álvaro 

Otacílio. 

As questões presentes no formulário estavam divididas em dois blocos: perfil do manifestantes e diagnóstico 

quanto a posições políticas e motivações  da participação no ato. Na primeira parte do questionário, buscou-se 

estabelecer, estatisticamente, a distribuição dos manifestantes por gênero; faixa etária; estado civil; renda per capta 

familiar; ocupação profissional principal; escolaridade; cor e; religião. No segundo bloco, que constituía a parte 

mais extensa do questionários, o objetivo foi estabelecer as opiniões com respeito a temas políticos e sociais, assim 

como observar a principal motivação de estar participando do ato. 

No segundo bloco, foram abordadas questões como: experiência em atos de rua; razão principal de estar 

participando do ato; fonte de informação referente a divulgação do ato; participação em grupos e associações civis; 

interesse por política; frequência e veículos de busca por informações; posicionamento, confiança  e grau de 

satisfação em relação a democracia;  posicionamento frente a eventual intervenção militar; posicionamento em 

relação a cotas em universidades, contingenciamentos nos recursos destinados a essas instituições, facilitação do 

porte de armas, redução da maioridade penal e; confiança nas instituições democráticas (Senado, Câmara Federal 

e o Supremo Tribunal Federal) 
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Finalmente, deve ser destacado que a estruturação e realização desta pesquisa tiveram objetivos 

essencialmente científicos. O survey partiu do interesse do grupo de pesquisa coordenado pelo professor Cristiano 

das Neves Bodart e não foi contratado por nenhuma organização política ou partido político, nem tampouco está 

alinhado política ou ideologicamente a nenhum grupo em particular. Trata-se de uma pesquisa sem financiamento 

público ou privado, sendo viabilizada exclusivamente pelo trabalho voluntário da equipe. 

 

Maceió, 27 de maio de 2019 

 

 

EQUIPE REALIZADORA DA PESQUISA 

Coordenador: Cristiano Bodart, professor do Programa de Mestrado em Sociologia da UFAL. Doutor em 

Sociologia pela Universidade de São Paulo (USP). 

Pesquisadores: Edisangela Santos, Elizandra Cristina Rodrigues da Silva, Fabio dos Santos, Gabriela Vilela 

Palmeira Ferreira, Grace Martins, Caio dos Santos Tavares e José Luciano Martins da Silva.  

 

 

DADOS DA PESQUISA: 

 

 

Gráfico 1- Perfil dos manifestantes de acordo com o gênero declarado. 
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Gráfico 2- Perfil dos manifestantes de acordo com a faixa etária. 

 
 

Gráfico 3- Renda familiar dos manifestantes. Considerar que a média de moradores por residência é de 3,3 
pessoas. 
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Gráfico 4- Renda familiar dos manifestantes. Considerar que a média de moradores por residência é de 3,3 
pessoas. Observa-se que a moda fica entre 2 mil a 7 mil reais. 

 
 

 

 

Gráfico 5- Perfil dos manifestantes de acordo com o estado civil. 
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Gráfico 6- Perfil dos manifestantes de acordo com a escolaridade. 

 
 

 

Tabela 1 – Faixa etária dos manifestantes, por gênero 

 Idade Total 

10 a 19 anos 20 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 a 74 anos 

Gênero 
Feminino 2,4% 16,7% 14,3% 16,7% 26,2% 23,8% 100,0% 

Masculino 11,3% 12,9% 21,0% 29,0% 17,7% 8,1% 100,0% 

Total 7,7% 14,4% 18,3% 24,0% 21,2% 14,4% 100,0% 
 

 

 

Tabela 2 – Principal ocupação dos manifestantes, por gênero 

 

 

 

 

 

 

 
Atuação profissional Total 

Desempregado Autônomo Do lar Estudant

e 

Funcionário 

público 

Funcionário 

privado 

Aposentado Empresário Outras 

Gênero 
Feminino 4,8% 21,4% 2,4% 7,1% 19,0% 16,7% 14,3% 11,9% 2,4% 100,0% 

Masculino 1,6% 30,6% 3,2% 4,8% 21,0% 9,7% 14,5% 12,9% 1,6% 100,0% 

Total 2,9% 26,9% 2,9% 5,8% 20,2% 12,5% 14,4% 12,5% 1,9% 100,0% 
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Tabela 3 – Escolaridade dos manifestantes, por gênero 

 Escolaridade Total 

Doutorado Ensino 

Fundamental 

Incompleto 

Ensino Médio 

Completo 

Ensino Médio 

incompleto 

Ensino 

Superior 

Completo 

Ensino 

Superior 

incompleto 

Mestrado  

Gênero 
Feminino  7,1% 23,8% 2,4% 42,9% 16,7% 7,1% 100,0% 

Masculino 1,6% 3,2% 21,0% 4,8% 48,4% 16,1% 4,8% 100,0% 

Total 1,0% 4,8% 22,1% 3,8% 46,2% 16,3% 5,8% 100,0% 

 

 

Tabela 4 – Cor dos manifestantes, por gênero 

 Cor Total 

Branco Preto Pardo Indígena Amarela  

Gênero 
Feminino 42,9% 14,3% 35,7% 2,4% 4,8% 100,0% 

Masculino 54,8% 12,9% 32,3%   100,0% 

Total 50,0% 13,5% 33,7% 1,0% 1,9% 100,0% 
 

 

Tabela 5 – Religião/denominação religiosa dos manifestantes, por gênero 

 Religião Total 

Evangélico Católico Espírita Sem religião Outros 

Gênero 
Feminino 21,4% 54,8% 11,9% 7,1% 4,8% 100,0% 

Masculino 37,1% 50,0% 4,8% 4,8% 3,2% 100,0% 

Total 30,8% 51,9% 7,7% 5,8% 3,8% 100,0% 
 

 

Tabela 6 – Experiências em atos públicos, por gênero 

 Primeira vez que participa de atos da mesma 
natureza 

Total 

Não Sim 

Gênero 
Feminino 76,2% 23,8% 100,0% 

Masculino 77,4% 22,6% 100,0% 

Total 76,9% 23,1% 100,0% 
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Tabela 7 – Motivo principal de estar participando do ato público, por gênero 

 
Motivo Total 

Apoio a 

Bolsonaro 

frente a 

oposições da 

Congresso 

que dificulta 

sua gestão 

Crítica ao 

Supremo 

Tribunal 

Federal 

Apoio ao a 

Bolsonaro 

frente a uma 

tentativa de 

derrubá-lo do 

poder 

Em apoio a 

Bolsonaro 

frente a 

oposição de 

deputados e 

senadores do 

centrão 

Em defesa 

do pacote 

Anti-crime de 

Sérgio Moro 

Apoio a Lava 

Jato 

Apoio a 

Reforma da 

Previdência 

Outro 
 

Gênero 
Feminino 35,7% 2,4% 9,5% 11,9% 7,1% 2,4% 28,6% 2,4% 100,0% 

Masculino 41,9% 3,2% 
 

16,1% 8,1% 3,2% 25,8% 1,6% 100,0% 

Total 39,4% 2,9% 3,8% 14,4% 7,7% 2,9% 26,9% 1,9% 100,0% 

 

 

Tabela 8 – Canal por onde tomou conhecimento do ato público, por gênero 

 
Por que meio ficou informado Total 

Boca boca Facebook Instagram Rádio Televisão Twitter Whatsapp Youtube 

Gênero 
Feminino 4,8% 26,2% 21,4% 2,4% 

 
2,4% 33,3% 9,5% 100,0% 

Masculino 4,8% 24,2% 29,0% 1,6% 1,6% 1,6% 29,0% 8,1% 100,0% 

Total 4,8% 25,0% 26,0% 1,9% 1,0% 1,9% 30,8% 8,7% 100,0% 

 

 

Tabela 9 – Interesse por política, por gênero 

 Interesse Total 

Muito interessado Não interessado Não respondeu Pouco interessado 

Gênero 
Feminino 66,7% 2,4%  31,0% 100,0% 

Masculino 88,7% 1,6% 1,6% 8,1% 100,0% 

Total 79,8% 1,9% 1,0% 17,3% 100,0% 
 

 

Tabela 10 – Frequência com que se informa sobre política, por gênero 

 
 
 

Frequência Total 

Todos os dias Até 3 vezes na semana Apenas em finais de 

semana 

Gênero 
Feminino 88,1% 7,1% 4,8% 100,0% 

Masculino 93,5% 6,5%  100,0% 

Total 91,3% 6,7% 1,9% 100,0% 
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Tabela 11 – Opinião quanto a Democracia, por gênero 

 A democracia é 

sempre a 

melhor forma de 

governo 

A democracia 

nem sempre a 

melhor forma de 

governo 

A democracia 

nunca é a 

melhor forma de 

governo 

Não sei ou não 

quero responder 

Ser ou não uma 

democracia não 

influencia na 

qualidade de um 

governo 

Total 

Gênero 
Feminino 83,3% 7,1%  9,5%  100,0% 

Masculino 85,5% 8,1% 4,8%  1,6% 100,0% 

Total 84,6% 7,7% 2,9% 3,8% 1,0% 100,0% 
 

 

Tabela 12 – Grau de satisfação em relação a democracia brasileira, por gênero 

 
 Grau de satisfação em relação a democracia brasileira Total 

Insatisfeito Não tenho 

opinião formada 

Parcialmente 

satisfeito 

Prefiro não 

responder 

Satisfeito 

Gênero 
Feminino 31,0%  59,5% 2,4% 7,1% 100,0% 

Masculino 29,0% 1,6% 41,9% 1,6% 25,8% 100,0% 

Total 29,8% 1,0% 49,0% 1,9% 18,3% 100,0% 

 

 

Tabela 13 – Opinião quanto a cotas em universidades públicas, por gênero 

 Posição Total 

Favorável Contrário 

Gênero 
Feminino 

 100,0% 100,0% 

Masculino 1,6% 98,4% 100,0% 

Total 1,0% 99,0% 100,0% 
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Tabela 14 – Em caso de crise, seria favorável a intervenção militar, por gênero 

 Favorável a intervenção militar em caso de crise Total 

Não Não tenho opinião 

formada 

Prefiro não 

responder 

Sim 

Gênero 
Feminino 28,6% 4,8% 4,8% 61,9% 100,0% 

Masculino 53,2% 3,2% 3,2% 40,3% 100,0% 

Total 43,3% 3,8% 3,8% 49,0% 100,0% 
 

 

Tabela 15 – Posição quanto a redução da maioridade penal, por gênero 

 Redução da maioridade penal Total 

Contrário Favorável 

Gênero 
Feminino 0% 100,0% 100,0% 

Masculino 1,6% 98,4% 100,0% 

Total 1,0% 99,0% 100,0% 
 

 

Tabela 16 – Posição quanto a facilitação do porte de armas, por gênero 

 Favorável a facilitação ao porte de armas Total 

Não Sim Não tem opinião Prefiro não responder 

Gênero 
Feminino 4,8% 90,5% 4,8%  100,0% 

Masculino 11,3% 85,5%  3,2% 100,0% 

Total 8,7% 87,5% 1,9% 1,9% 100,0% 
 

 

Tabela 17 – Posição quanto ao contingenciamento dos recursos das universidades federais, por gênero 

 Posição quanto ao contingenciamento Total 

Contrário Favorável Não tem opinião Prefiro não responder 

Gênero 
Feminino 4,8% 90,5% 4,8%  100,0% 

Masculino 3,2% 91,9% 3,2% 1,6% 100,0% 

Total 3,8% 91,3% 3,8% 1,0% 100,0% 
 

 

 

 



BODART, Cristiano das Neves (Org). Perfil e motivações dos manifestantes pró-Bolsonaro, Maceió-AL (26/05/19). Universidade Federal de 
Alagoas, 2019. 
 

11 

 

Tabela 18 – Confiança no Supremo Tribunal federal, por gênero 

 Confiança em relação ao STF Total 

Não tem opinião 

formada 

Não confia Não prefiro não 

responder 

Confia 

Gênero 
Feminino 9,5% 85,7% 2,4% 2,4% 100,0% 

Masculino 4,8% 91,9%  3,2% 100,0% 

Total 6,7% 89,4% 1,0% 2,9% 100,0% 
 

Tabela 19 – Confiança no Senado, por gênero 

 Confiança em relação no Senado Total 

Não Sim Não tem opinião 

formada 

Prefiro não 

responder 

Gênero 
Feminino 88,1% 9,5% 2,4%  100,0% 

Masculino 88,7% 6,5%  4,8% 100,0% 

Total 88,5% 7,7% 1,0% 2,9% 100,0% 

 

Tabela 20 – Confiança na Câmara dos Deputados, por gênero 

 Confiança em relação a Câmara dos Deputados Total 

Não confia Prefiro não responder Confia Não tenho opinião 

formada 

Gênero 
Feminino 88,1% 2,4% 4,8% 4,8% 100,0% 

Masculino 90,3%  6,5% 3,2% 100,0% 

Total 89,4% 1,0% 5,8% 3,8% 100,0% 
 

Tabela 21 – Opinião quanto a Democracia, por religião/denominação religiosa 

 Acredita... Total 

A democracia 

é sempre a 

melhor forma 

de governo 

A democracia 

nem sempre a 

melhor forma 

de governo 

A democracia 

nunca é a 

melhor forma 

de governo 

Não sei ou não 

quero 

responder 

Ser ou não 

uma 

democracia 

não influencia 

na qualidade 

de um governo 

Religião 

Evangélico 84,4% 9,4% 3,1%  3,1% 100,0% 

Católico 83,3% 9,3%  7,4%  100,0% 

Espírita 100,0%     100,0% 

Sem religião 83,3%  16,7%   100,0% 

Outros 75,0%  25,0%   100,0% 

Total 84,6% 7,7% 2,9% 3,8% 1,0% 100,0% 
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Tabela 22 – Grau de satisfação em relação a democracia brasileira, por religião/denominação religiosa 

 Grau de Satisfação Total 

Insatisfeito Não tenho 

opinião formada 

Parcialmente 

satisfeito 

Prefiro não 

responder 

Satisfeito 

Religião 

Evangélico 31,3%  43,8% 3,1% 21,9% 100,0% 

Católico 27,8% 1,9% 51,9% 1,9% 16,7% 100,0% 

Espírita 50,0%  37,5%  12,5% 100,0% 

Sem religião 16,7%  50,0%  33,3% 100,0% 

Outros 25,0%  75,0%   100,0% 

Total 29,8% 1,0% 49,0% 1,9% 18,3% 100,0% 
 

Tabela 23 – Em caso de crise, seria favorável a intervenção militar, por religião/denominação religiosa 

 Favorável a intervenção militar em caso de crise Total 

Não Não tenho opinião 

formada 

Prefiro não 

responder 

Sim 

Religião 

Evangélico 37,5% 3,1% 0% 59,4% 100,0% 

Católico 46,3% 3,7% 7,4% 42,6% 100,0% 

Espírita 37,5% 0% 0% 62,5% 100,0% 

Sem religião 33,3% 16,7% 0% 50,0% 100,0% 

Outros 75,0% 0% 0% 25,0% 100,0% 

Total 43,3% 3,8% 3,8% 49,0% 100,0% 
 

 

Tabela 24 – Opinião quanto a cotas em universidades públicas, por religião/denominação religiosa 

 Posição quanto a políticas de cotas Total 

Favorável Contrário 

Religião 

Evangélico 3,1% 96,9% 100,0% 

Católico 
0% 100,0% 100,0% 

Espírita 
0% 100,0% 100,0% 

Sem religião 
0% 100,0% 100,0% 

Outros 
0% 100,0% 100,0% 

Total 1,0% 99,0% 100,0% 
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Tabela 25 – Posição quanto a redução da maioridade penal, por religião/denominação religiosa 

 Favorável a maioridade penal Total 

Não Sim 

Religião 

Evangélico 3,1% 96,9% 100,0% 

Católico 0% 100,0% 100,0% 

Espírita 0% 100,0% 100,0% 

Sem religião 0% 100,0% 100,0% 

Outros 0% 100,0% 100,0% 

Total 1,0% 99,0% 100,0% 
 

 

Tabela 26 – Posição quanto a facilitação do porte de armas, por religião/denominação religiosa 

 Favorável a facilitação ao porte de armas Total 

Não Sim Não tem opinião Prefiro não 

responder 

Religião 

Evangélico 15,6% 78,1% 6,3% 0% 100,0% 

Católico 5,6% 92,6% 0% 1,9% 100,0% 

Espírita 0% 100,0% 0% 0% 100,0% 

Sem religião 16,7% 83,3% 0% 0% 100,0% 

Outros 0% 75,0% 0% 25,0% 100,0% 

Total 8,7% 87,5% 1,9% 1,9% 100,0% 
 

 

 

Tabela 27 – Posição quanto ao contingenciamento dos recursos das universidades federais, por 
religião/denominação religiosa 

 Posição em relação ao contingenciamento Total 

Contrário Favorável Não tem opinião Prefiro não 

responder 

 

Religião 

Evangélico 3,1% 87,5% 6,3% 3,1% 100,0% 

Católico 3,7% 92,6% 3,7%  100,0% 

Espírita  100,0%   100,0% 

Sem religião 16,7% 83,3%   100,0% 

Outros  100,0%   100,0% 

Total 3,8% 91,3% 3,8% 1,0% 100,0% 
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Tabela 28 – Confiança no Supremo Tribunal federal, por religião/denominação religiosa 

 Confiança em relação ao STF Total 

Não tem opinião 

formada 

Não confia Não prefiro não 

responder 

Confia 

Religião 

Evangélico 6,3% 93,8% 0% 0% 100,0% 

Católico 3,7% 88,9% 1,9% 5,6% 100,0% 

Espírita 12,5% 87,5% 0% 0% 100,0% 

Sem religião 33,3% 66,7% 0% 0% 100,0% 

Outros  100,0% 0% 0% 100,0% 

Total 6,7% 89,4% 1,0% 2,9% 100,0% 
 

 

Tabela 29 – Confiança no Senado, por religião/denominação religiosa 

 Confiança em relação ao Senado Total 

Não confia Não tem opinião 

formada 

Confia Prefiro não 

responder 

Religião 

Evangélico 93,8% 3,1% 0% 3,1% 100,0% 

Católico 88,9% 3,7% 1,9% 5,6% 100,0% 

Espírita 87,5% 12,5% 0% 0% 100,0% 

Sem religião 66,7% 0% 0% 33,3% 100,0% 

Outros 100,0% 0% 0% 0% 100,0% 

Total 89,4% 3,8% 1,0% 5,8% 100,0% 
 

 

 

 

Tabela 30 – Confiança na Câmara Federal dos Deputados, por religião/denominação religiosa 

 Confiança em relação a Câmara Total 

Não confia Prefiro não 

responder 

confia Não tenho opinião 

formada 

Religião 

Evangélico 78,1% 3,1% 12,5% 6,3% 100,0% 

Católico 94,4% 0% 1,9% 3,7% 100,0% 

Espírita 100,0% 0% 0% 0% 100,0% 

Sem religião 83,3% 0% 16,7% 0% 100,0% 

Outros 100,0% 0% 0% 0% 100,0% 

Total 89,4% 1,0% 5,8% 3,8% 100,0% 
 


